

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de

Onor. Asociațiunea pentru literatura  
română și cultura poporului român  
Sibiu  
Str. Șaguna 8

**Abonamentul:**  
pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 30.000;  
cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități  
și străinătate Lei 40.000. De sprijin Lei 30.000.

**Articole și corespondențe**  
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate  
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

**Prețuri**  
un om. 100 Lei pe an; o copie, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Tele-  
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 46

## Alipirea Ardealului

Ardealule, Ardealule bătrân!... Parte integrată din trupul sfânt al Patriei, pământul moșilor și strămoșilor noștri, udat de lacrimile înaintașilor și stropit de sângele lor, pământul care ascunde într'ânsul oasele părinților noștri și de care este legat indisolubil sufletul nostru!... Cetate atâta vreme asediată, tu ne-ai intrat în oase și n'ai putut fi niciodată nepăsători, când vremuri de furtună s'au abătut asupra fruntariilor tale.

De aceea, cum să nu ni se fi strâns inima, când — mai zilele trecute — stăteau iarăși oameni pe documente? Era doar în discuție soarta ta și a noastră... Și cum să nu fi respirat ușurați, când ne-a răsunat în urechi marea veste, venită din capitala Franței ce întotdeauna ne-a fost prietenă bună: *Transilvania va rămâne României*. La conferința ministrilor de externe s'a declarat că sentința dictatului dela Viena, din 30 August 1940, este nulă și neavenită. Frontierele între Ungaria și România, așa cum au fost la 1 Ianuarie 1938, vor fi restabilite.

Am văzut și vedem în hotărîrea aceasta repararea unei crude nedreptăți și restabilirea firească a unui drept istoric. Dacă în trecutul nostru atât de înviforat am trăit stăpânii de conștiință neandescență că suntem plămădiți pe acest pământ și că avem asupra lui un drept inalienabil, atunci conștiința limpede a dreptului nostru la Ardealul întreg, a devenit mai puternică atunci când acest drept ne-a fost călcat în picioare. Pentru că noi nu suntem venetici aici. Noi ne-am pomenit aici — prin strămoșii noștri — din vremuri imemorabile. Am crescut din tot începutul pe aceste meleaguri și ne-am contopit indisolubil cu ele. Pentru că dreptul nostru la Ardealul întreg se întemeiază pe faptul existenței noastre aproape bimilenare pe pământul lui.

Deplin conștienți că un Neam nu trăiește din abdicări și încredători în dreptatea cerească, am socotit că smulgerea dela trupul Țării a jumătate din scumpul nostru Ardeal, nu este trasarea unei granițe, ci tăierea unei răni adânci în organismul viu al Neamului românesc. Și de aceea am făgăduit cu toții — prin glasul conștient al vlădichii *Nicolae al Ardealului* — să nu uităm niciodată idealul redobândirii Ardealului pierdut: «*De te voui uita Ardeal, uitată să fie dreapta mea. Să se lipească limba mea de cerul gurii mele, dacă nu mi voui aduce aminte de tine, dacă nu voui pune Ardealul în fruntea bucuriei mele.*»

Cum să nu ne bucurăm când vedem împlinit aievea acest mare ideal al nostru. E biruința sfintei noastre dreptăți, împlinirea unui gând mare, care a trăit cu toată puterea în sufletul nostru și pentru care am fost

gata să aducem orice jertfă. E răsplata eroismului și a spiritului de jertfă al oștii române. E recunoașterea drepturilor noastre imprescriptibile asupra scumpului pământ al Ardealului, care ne aparține din veci și pentru veci.

Duhul lui Horia și al lui Iancu tresaltă de bucuria împlinirii unui ideal sfânt și împreună cu ei nesfârșitele rânduri de mucenici ai Neamului, care au suferit chinurile cele mai înfricoșate pentru biruința dreptății. Iar meleagurile Ardealului, care au văzut atâtea lacrimi și au răsunat de atâtea jale, se îmbracă și ele în haina înseninării depline.

Cuvine-se cu adevărat să aducem și acum, omagiul nostru de recunoștință eroilor Neamului cari — alături de glorioasa armată sovietică — și-au vărsat sângele pentru desrobirea scumpului pământ al Ardealului. Și să făgăduim cu toții că vom fi la înălțimea îndatoririlor ce se desprind din înalta semnificație a jertfei lor.

## Cu ochii 'n patru!...

E știut că războiul produce stări și împrejurări foarte prielnice ivirii și răspândirii sectelor. Pentru a ne da bine seama de adevărul acestei afirmații, este de ajuns să ne gândim numai la criza și mizeria spiritual-materială pricinuită de regulă de un războiu, pe care sectarismul o exploatează totdeauna cu cea mai iscusită abilitate și cu cea mai tenace stăruință.

Împrejurările favorabile prinderii sectarismului create de războiu, se mențin și după terminarea acestuia. Pentru că rănilor deschise de el, nu se pot vindeca decât într'un timp mai îndelungat. Iar uneori după un războiu stările de lucrul evoluează în așa fel, încât împrejurările prielnice acțiunii sectare nu numai că se mențin, ci se intensifică chiar.

Cele mai sus afirmate se verifică deplin cu privire la războiul recent. Căci sărăcia și mizeria aduse de el, au îmbolnăvit lumea atât trupește cât și sufletește. Chinul și amărăciunea, suferința și nenorocirea, răutatea, joshicia și întreg cortegiul de nelegiuiri — toate legate inerent de starea de războiu — au ruinat nervii bărbaților ce au stat pe front. Iar mizeria de-acasă și grija continuă pentru cei plecați pe câmpul de bătăie, au îngropat și sănătatea multora din cei rămași la vatră. Dacă la aceasta mai adăugăm schimbul de idei și contactul cu sectarii mijlocite de starea de războiu, atunci ne dăm seama că

Biserica străbună, depozitara aspirațiilor integrale ale Neamului, s'a identificat total cu marele gând al redobândirii Ardealului, l-a propovăduit de pe amvoane și l-a binecuvântat din pragul sfințelor altare, mai ales prin glasul vibrant al I. P. Sfințitului nostru Mitropolit *Nicolae al Ardealului*. De aceea, astăzi își pleacă genunchii în smerită rugă de mulțumire către Dumnezeu părinților noștri, care scăpare s'a făcut nouă și de data aceasta.

Dacă Ardealul nostru reprezintă o unitate atât de organică, încât nici una din vicisitudinile sbuciumatei sale istorii nu l-a putut împărți; dacă Neamul nostru a fost totdeauna în stare să găsească forța vitală de vindecare a răni pierderii lui vremelnice; însemnează că Dumnezeu — de care ne-am legat destinul cu toate puterile noastre — când ne-a așezat pe acest pământ, ne-a socotit vrednici de însemnătatea lui și ni l-a hărăzit pentru vecie.

Credincioși până la moarte destinului istoric hărăzit nouă de Providență, suntem hotărâți să ne păstrăm cu orice jertfă locul nostru sub soare, din care Ardealul face parte indestructibilă.

„TELEGRAFUL ROMÂN“

recentul războiu a produs împrejurări din cele mai prielnice pentru răspândirea sectelor.

Aceste împrejurări nu numai că s'au menținut și după isprăvirea războiului, ci unele din ele s'au potențat. Mizeria — fizică sau spirituală — n'a conștient; dimpotrivă, în unele părți a crescut. Pe de altă parte, sufletul omenirii sdruncinat de cel mai grozav războiu cunoscut în istorie, n'a reușit să reintre în făgașul liniștit al mersului normal al vieții din vremurile de pace. Aceasta nu numai pentru că omul ieșit din furtuna războiului se reîntrează cu greu în făgașul vieții de altădată, ci și pentru că organizarea atât de anevoioasă și de înceată a păcii și a unei lumi mai drepte și mai bune, a mării neliniștea și încordarea unora iar pe alții i-a dus la desnaidejde. Dacă ne mai gândim că prin sufletul acesta atât de sbuciumat mai bate și vântul atâtor innoiri și prefaceri legate de nașterea dureroasă a unei lumi noi, atunci ușor ne putem da seama cât de prielnice sunt stările de azi pentru acțiunea sectară.

Dacă acestea sunt împrejurările date, atunci nu-i de mirare că sectele — la adăpostul libertății de acțiune ce li s'a acordat — desfășoară astăzi o acțiune foarte intensă. Pentru a dovedi această realitate, este de ajuns să spunem că *Mileniștii* — secta cea mai radicală și mai revoluționară — au ținut a doua zi de Paști, la Turda, o

mare întrunire publică, debătând diferite probleme biblice în legătură cu noua așezare a lumii (Faur Aug. Pr.: Pe marginea unui congres. In «*Re-nașterea*», 5 Mai 1946, pg. 1); că *Bapțiștii* — cari sunt așa de puternici, încât se simt în stare să lucreze în ogorul misionar, și peste granițele țării (: «*Bapțiștii din România, care ca număr urmează imediat după cei din Anglia, trebuie să trimită, și asta chiar în acest an, un misionar în Jugoslavia și unul în Macedonia.*» Vezi «*Farul creștin*», 27 Aprilie 1946, p. 2) au organizat de tot recent (28 Aprilie—15 Mai a. c.) un curs biblic pentru toți predicatorii creștini bapțiști din România (Vezi aceeași revistă, pag. 6); că în Sibiu unele din sectele existente aci, caută insistent să-și câștige aderenți din sânul credincioșilor noștri.

Departa de noi gândul de-a contesta dreptul la libertatea religioasă, sau tendința de-a polemica cu cineva. Ținem numai să spunem, că libertatea religioasă este un bun ce trebuie folosit — ca dealtfel orice libertate — în sens constructiv și întru promovarea intereselor superioare ale Țării din care credinciosul face parte.

Ori, este în deobște cunoscut că manifestările sectarismului primejdiesc grav buna propășire a Bisericii și a Statului. Căci desbinările n'au fost niciodată elemente promovatoare ale adevăratului progres. Iar astăzi mai ales — în plină reconstrucție și teasiune spre o orânduire mai bună și mai dreaptă — avem nevoie mai mult decât oricând, de unitate armonică, temelie coeziunii și a solidarității, pentru a putea duce Țara pe făgașul unei propășiri adevărate. Căci unirea face puterea și asigură progresul.

Pe de altă parte, nu trebuie să uităm mai ales astăzi, că credința străbună a fost în toate bunele vremuri temelie Țării și a Neamului; ea a pătruns adânc în ființa poporului nostru, s'a făcut una cu el, luminându-l și întărindu-l în așa chip și măsură, încât a răzbătut cu bine peste toate vitregiile sorții.

Așa stând lucrurile, atragem atenția preoții noastre asupra primejdiei sectare actuale și o rugăm să fie cu ochii 'n patru, mereu trează și la datorie, pentru a preveni la timp pătrunderea sectarismului în staulul dreptei credințe.

Să nu uităm că astăzi nu putem conta nicidecum pe liniște deplină în sânul parohiei și nici pe «*cumințen'a*» și «*devotamentul*» credincioșilor. Mai ales în împrejurările actuale, atacurile împotriva Bisericii pot cădea «*ca din senin*». Și de aceea preotul trebuie să fie în continuu prezent la datorie.

Ca cel mai bun mijloc auxiliar în identificarea sectarismului, recomandăm activarea misionarismului laic și în această direcție. Căci oricât ar fi de destoinic și de conștient, păstorul de suflete nu poate observa și identifica singur toate mișcările sectare din parohia sa, mai ales dacă este prea extinsă, cum e cazul ade-





